

东北老人来太原养老：

“住这里真得劲儿”

62岁的李树范和64岁的高洪金是一对来自黑龙江的老夫妻。连续6年来太原“猫冬”后，今年10月份他们举家搬了过来，决定不走了。老两口说：“从饮食起居，到出行便利，再到丰富精神生活，太原的设施及服务都对老年人很友好，在这里养老真得劲儿。”

一眼爱上它

2018年冬天，老两口从黑龙江省绥化市兰西县出发，坐汽车、乘火车，辗转来到太原，打算一直住到来年开春。

高洪金的左腿因病导致行动不便，医生叮嘱其要多散步，尽量别受凉，有利于身体康复。老家的冬天，雪下得很大，天气寒冷，多数时候只能待在家里。儿子在太原工作，便让老两口过来过冬。

“同样的季节，但刚到太原就感觉到了差别，太原的冬天太舒服了，相比东北暖和多了。”高洪金来到儿子居住的奥林匹克花园南区后，一眼就喜欢上了这里的环境，“附近菜市场、超市、药店等一应俱全，不论是买蔬菜、水果，还是需要衣帽缝补、钟锁维修等，啥都有，价格还实惠。”

那年冬天，两位老人每天到院里遛弯，下雪后也很快有人将路面清扫干净，几乎不影响出门。离开时，他们恋恋不舍，和儿子约好，每年冬天都来。



社区工作人员登门为老两口测量血压。

越住越喜欢

从2018年到2024年，老两口每年都会来太原“猫冬”，对这座城市愈发熟悉和亲近。

太原浓厚的敬老助老氛围，是老两口愿意来的一个重要原因。“生活太方便了，办点啥事，只需‘兜’个圈就能实现；出门有公交，65岁以上老人免费乘坐。”妻子李树范定期陪着老伴去山医大二院西院区做检查，来回一趟，坐公交路上顶多10分钟。

老两口每次坐公交，刚上车，车厢里就传来“请给老弱病残孕让座”的语音播报。“大爷大妈，坐这

里。”有人立即站起来，招呼他们坐下。司机没有急着开车，等老人坐稳后才缓缓驶离站台。

“我记得刚来那年，小侯陪着社区卫生服务站的医护人员过来，给我们免费体检，特别暖心。”李树范夸赞的，是西华苑东社区的社工侯粹萌。她在登记住户信息时得知高大爷腿脚不便，就主动把体检服务送上门。

天气不好时，社区的网格员会入户或打电话，询问有没有事情需要跑腿代办。像这样的关怀，其他独居、空巢、高龄老人也能享受到。这点让李树范非常感动：“社区的为老服务很周到，啥都替我们想到了。”

每年来太原，李树范都会在微信朋友圈发日常“随手拍”。有家乡老友见了，发信息询问：“这是哪里？”老人回复：“太原，这里老好了。”

以后不走了

儿子、儿媳买了新房，把奥林匹克花园南区的房子腾出来给父母住。今年国庆，老两口又从东北赶来，决定以后要定居于此。

“一年不见，竟有点‘陌生’。”老两口这次来，距离小区很近的迎泽大街西段刚改造完，看着焕然一新的路面和沿线新添的小游园，他们一阵欣喜：“这下出行更方便，环境更美了。”

“其实在心里，早已把太原当成了‘第二故乡’。有孩子的原因，更有这里独有的‘城市温度’。”李树范说：“待了一段时间发现，小区里住着不少东北老乡，有的过来帮着照顾孙辈，也有像我们一样举家搬来的。大家都愿意来，这里能不好吗？”

老人坦言，自己向往的生活环境是这个样子：气候冷热适宜、出行看病方便、邻里相处融洽，这些在太原都有。她笑着说：“既能让人生得安心，也能让人活得有滋味。在这里像在老家一样安心。”

记者 李涛 文/摄



太原朋友圈 53

“12345”一周声音

>>结果反馈

● 10月6日市民反映东二道巷南侧路灯不亮影响通行。市城乡管理局回复，市城市照明管理中心一所已处理。

● 10月6日市民反映太原火车站建设南路下穿通道入口处机动车道有积水。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心主任已处理。

● 10月7日市民反映西铭矿河心北街住宅小区北侧东向西方向路面有石子。万柏林区政府回复，已对此处道路的石子进行处理。

● 10月7日市民反映长风东街惠文源酒店路段路面有积水。市城乡管理局回复，工作人员已进行清掏和疏通。

● 10月7日市民反映沙沟南街恒大雅苑门口路段有淤泥。万柏林区政府回复，工作人员已清扫。

● 10月8日市民反映北中环街滨河东路东北角匝道路灯故障不亮。市城乡管理局回复，市城市照明管理中心一所已处理。

● 10月8日市民反映菜园西街贵通润园北区门口人行便道树坑内有生活垃圾。迎泽区政府回复，该处垃圾已清理。

● 10月8日市民反映西中环金阳南路西一巷口往南50米路西有树木倾倒。市园林局回复，已安排工作人员将倾倒树木清理。

● 10月9日市民反映和平南路义井街口南侧义井公交站人行道上有钢钉。晋源区政府回复，问题已处理。

● 10月10日市民反映小东门街路北绿植茂盛影响附近居民采光。杏花岭区政府回复，工作人员已修剪树木。

>>问题反映

● 10月13日市民反映，小店区山西煤机股份公司门前的龙城大街东延东向西方向辅路有积水。

● 10月13日市民反映，迎泽区碑林巷环境脏乱影响市容市貌。

● 10月13日市民反映，万柏林区西中环路小井峪街至迎泽大街路段，由南向北方向高架桥上连接钢板翘起存在隐患。

● 10月14日市民反映，小店区迎宾桥由东向西方向，靠近桥西的桥梁伸缩缝铁块缺失，存在安全隐患。

● 10月14日市民反映，杏花岭区北沙河南沿岸迎春南条口西向东机动车道上有大量石子影响通行。

● 10月15日市民反映，小店

区汾东大街真武路口红绿灯故障，影响通行。

● 10月15日市民反映，小店区育英小学东侧亲贤西街路北人行道上，每天有售卖蔬菜的摊贩占道经营，影响通行。

● 10月16日市民反映，尖草坪区新兰路新城南大街口往北道路两侧人行便道上树木生长茂盛，影响行人通行。

● 10月17日市民反映，迎泽区劲松北路水西关街至水西关南街路段，道路两侧路灯不亮。

● 10月17日市民反映，综改区云街马练营路口往南50米，马练营路北向南方向最右侧机动车道有坑槽影响通行。

郭晓华 整理